

大手牽小手 e起向前走

教育部數位學伴計畫

數位學伴計畫以大學學伴制為概念，招募、培植大專院校學生擔任偏遠地區國民中小學3至9年級學童之學伴，藉由視訊設備與線上學習平臺，讓教學端(大學生)與學習端(國中小學童)以定時、定點及集體(集中於學校電腦教室)方式，每學期10週，每週2次(每次2堂課，每堂課45分鐘)進行一對一線上即時陪伴與學習，提供資訊應用及學習諮詢。

透過線上即時陪伴與學習傳遞愛與關懷，並落實在計畫兩大主體一大學伴及小學伴的陪伴與學習，以「生命陪伴生命，生活教導生活」的核心價值，培育大專院校學生自我管理、社會服務、品德提升與數位關懷精神，運用資訊科技融入學習，提升偏遠地區國民中小學學童學習動機與能力，建立長期社會數位關懷風氣。



各夥伴大學語錄

- 中原大學** | 中原有真情，跟大家來陪感情
- 東海大學** | 責任、榮譽、付出
- 中華大學** | 自發、互動、共好
- 銘傳大學** | 與孩子為學為伴，翻轉孩子的學習人生
- 義守大學** | 緣分使我們相遇，而你促使我成長
- 長榮大學** | 大手牽小手，看見需要、謙卑學習、以愛陪伴
- 輔仁大學** | 祈求自己有一雙發現對方美好生命特質的眼睛！
- 靜宜大學** | 從本團隊資訊科技的專長，配合靜宜人的熱忱與愛心，讓更多人了數位學伴計畫！
- 國立屏東大學** | 從心出發，有愛相伴
- 國立高雄大學** | 大手傳遞溫暖、小手堆砌夢想
- 國立臺東大學** | 傳遞來自遠方家人的溫暖、關懷與愛
- 國立東華大學** | 一次教學，一份成長；一個陪伴，一份感動
- 國立中興大學** | 成為彼此的燈塔，在你我的生命中閃亮著
- 國立成功大學** | 陪伴是當下，不是等一下
- 朝陽科技大學** | 青春正好，以愛相伴
- 修平科技大學** | 心動換行動，雲端傳愛，感動無限
- 國立聯合大學** | 沒有開始，明天只會是今天的延續
- 致理科技大學** | 用網路縮短距離，用科技延展熱情
- 正修科技大學** | 用熱忱與耐心陪伴，讓科學與職涯萌芽
- 長庚科技大學** | 長庚科大大學伴願意做個快樂的五心上將(用真心來對待、用耐心來教導、用愛心來陪伴、用細心來體會、用信心來堅持)
- 國立暨南國際大學** | 遠距離的關心，近距離的感動
- 國立澎湖科技大學** | 菊島風情無處在，謙愛無距陪伴來
- 國立臺灣師範大學** | 讓愛飛躍雲端，e鍵點亮希望的天空
- 國立勤益科技大學** | 以愛陪伴成長不孤單
- 國立臺北教育大學** | 點亮星火，讓生命在浩瀚宇宙中閃爍微光
- 國立高雄科技大學** | 服務是生命之價值提升，陪伴是學習之無限延伸，教導是共同成長之知識共享。



「與小學伴當拍檔，彼此交流學很大！」

小祐總是熱情認真的學習，我們一起為著即將到來的考試加把勁；一起藉由一字千金的遊戲學習，思考著常見的文字竟然如此奇妙；更一起從樂園了解遊樂設施背後的科學原理，及在歡樂的氛圍背後有群幕後推手為著樂園賣命地工作。

最後回顧各週課程時，感受到小祐得到滿滿收穫，都能說出課程及分享過的內容，對於他的認真感到很欣慰！雖然花了很多時間備課，陪伴過程也遇到許多狀況需要解決，在大學忙碌的生活中抽出時間投入「數位學伴計畫」真的不簡單，但到了即將離別時，依依不捨的心情仍湧上心頭。我們一起聽了“拍檔”這首歌，體會在陪伴過程縱然會有失落，或是歡喜的時候，但我們都有彼此，一起向前邁進的拍檔陪伴在身邊。

從小祐身上我也看見他充滿好奇、想法單純的模樣，對於經歷大學生活許多關係的複雜與挫敗的我，不啻為內心的一股暖流！小祐送給我的圖畫上畫了穿上玩T的我，跟他一起在美麗的戶外遊玩，還寫上了「好開心遇見你」，那感動的心情真的溢於言表啊！真的很開心跟小祐建立這段彼此一起成長，充滿歡笑與溫暖的關係，我會好好把小祐教我的事物，開開心心地繼續分享給未來的“拍檔”！



大手牽小手 e起向前走

傑出大學伴

「教育不是注滿一桶水，而是點燃一把火！」

國立臺北教育大學 / 李馨

這學期是我第二次參與數位學伴計畫，有了上學期的相處經驗，小學伴越來越願意與我分享自己的生活，也更願意直接表達自己的想法，讓我可以有更多調整課程的機會。而在這過程中，我想不只是小學伴在向我學習，我自己也從小學伴身上獲得許多，像是對各種事物的無窮好奇心，還是樂於表現自己的勇氣，抑或是不輕言放棄的精神，都非常值得我學習。這種教學相長的經驗真的很棒！



在每次課堂的最後，我總會問小學伴當天上課的感想，看到她一筆一劃地在投影片上寫下我們一起學過的單字-Happy，我想這就是我最大的成就！因為「快樂學英語」就是我擔任大學伴的最大目標。由於自己過去學習英語的經驗都是愉快的，因此我也希望小學伴可以感受到同樣的喜悅，進而喜歡上「學英語」這件事。在擔任大學伴的這一學年中，陪伴著小學伴從無到有，慢慢的進入英語的世界，在過程中我都看見了小學伴的成長與進步，我想這便是我擔任大學伴得到的最大收穫！

「不孤單，讓我們一起走」

正修科技大學 / 裕鴻文

很开心有這個機會能夠擔任小盛的大學伴。從一开始的陌生到後來變得有話聊，慢慢地告訴我，屬於他的想法。一開始的陪伴讓我有點失去動力，因為小盛都沒有回音的，但隨著時間推進，漸漸的發現自己其實已經默默走入小盛的心中了！



我們在上課分享過中，都會先進行知心時間，並進行每週的品德核心分享，也藉由這個時間讓小盛知道課堂外的世界，有許多的事情值得我們去追求與期待。結合三大元素：親情、友情、未來職涯，這三個部分都有搭配一個「廣告裁判」的影片進行討論，小盛帶著專注的神情，更讓我的感動的事情是，後面的課程分享遇到類似的情境題、學者上面的狀況，小盛能夠很快的反應出這個分享曾經有討論過或是看過，剛開始他可能不太敢表達，會害怕犯錯誤，但過程中我盡我所能的給予最大的陪伴與支持，現在他願意把心中的想法說出來，如果真的錯誤，他也能夠很快地吸收正確內容，真的是讓我很佩服小盛有努力不懈的這種運動家精神。

每次課程結束前，他都會在教室的白板上面畫一顆愛心或是畫一張插圖送給我，可以在數位學伴受到這麼多人的照顧，從一個素昧平生的人，到願意讓我走進他的生命裡，然後告訴我生活中的大小事，這麼貼心、暖心的小學伴，最後我想說，小盛，謝謝你，成為我的小學伴！

傑出夥伴大學帶班老師

「成績不是最重要的，但你需要它；你可以討厭讀書，但不能停止學習」

東海大學 / 劉麗綯

「我們是帶班老師，不是代班老師！」常有學生把我們的職稱寫錯，我總是開玩笑的說：「對～我是來代班的，請珍惜我來的這一天。」帶班期間，能夠與大學伴們分享自身的教學經驗，給予教學時的陪伴與建議、偶爾開開玩笑，和他們成為交添心的朋友，對我來說都是相當滿足的事情。我喜歡「數位學伴計畫」這個溫馨的教學環境，讓相隔幾個城市的我們沒有了距離，透過線上教學，可以深刻感受到自己微薄卻真誠的力量，能成為小學伴們成長過程中的學習動力。



大學伴們常和我分享與小學伴的趣事，有的活潑調皮；有的非常努力做筆記，卻還是在下一堂課忘了上週所學，這時我都會告訴他們要記得「回想你們當初小學時的學習心情」，我們會對新鮮、喜歡的事物感興趣，對於枯燥乏味的課程感到懶惰。要真正了解小學伴們心裡的問題，抓準了他們的喜好，才能完整的將所學的知識傳達給他們。

我始終相信，沒有學不會的孩子，每一個來自偏鄉學校的小朋友們，都是真誠

努力的在這裡學習的，而我也慶幸能在自己擔任的小小角色中，為大、小學伴們擔起大大的力量。

「數位學伴若是旅途，重點從來不是目的地，而是與你一起走過的人」

銘傳大學 / 穆欣慈

因緣際會下參與了「數位學伴計畫」，從大學伴變成了帶班老師，這一路走來心態不斷地改變，在這計畫中有歡笑也有淚水，看著大學伴於課後開心地分享著今日上課心得或者對於小學伴的新發現，都會因為他們而更努力地去帶班；偶爾也會看到大學伴因為小學伴而受挫，有時候提供大學伴不少建議或是他們已改進很多，但是仍然沒有成效時，這時候大概是最無力的，我們帶班老師所能做的就是陪著，然後跟大學伴一起成長。



對我來說大學伴更像是朋友一樣，我也從他們身上學到不少以前沒注意到的事情，在我看來參與計畫，所得到的回饋比我自己想像中的還多，讓數位學伴的大家庭，始終給予溫暖的去看待一切，不論未來是否仍在計畫中，讓我知道我還有個歸屬感的地方可以回去，最後依舊要感謝那些支持計畫的老師，以及在後面默默支持與鼓勵我的人。

願我們永遠比過去的自己更好一些，以及不忘記自己參與計畫的初衷，繼續努力下去。

傑出國民中小學帶班老師

「讓自己也成為能帶給他人溫暖力量的人吧！」

嘉義縣新港國民小學(原東石國民小學) / 曾淑琴老師

5個學期，50週，100堂課，很開心和孩子們共度了這些美好的日子。感謝教育部，更感謝我的帶班夥伴蕙蓮、波婷及大學伴們，高雄科技大學的鄭教授、林教授、助理琳茵，總是給予東石孩子們很大的鼓勵和幫助。

「以生命陪伴生命、以生活教導生活」是「數位學伴計畫」的核心概念，而我是一位特教老師，我也期許自己成為孩子們的那瓶料，陪伴並幫助他們成長茁壯。數位學伴的日子，除了使用電腦、系統和大學伴遠端學習之外，小朋友更期待的是相見歡與書期小學堂，因為能真實和他們喜愛的大哥哥大姊姊們見面。孩子們口中永遠的總召俊銘，和文鷺姐這一屆會成為一輩子的回憶。記得活動結束那天，不少孩子上車前流下了淚，我想那份眼淚是不捨、是感謝。真的非常感謝每一位父母們付出的你/妳！



我相信教育是一種傳承，昨日我為大學伴，今日我帶領著這些小學伴學習成長，看著大學伴的陪伴把愛傳遞給這些孩子。而未來小學伴也有機會成為大學伴繼續這份教育，讓這份溫暖不斷傳下去！

在整學年的上課過程中，並不是所有小學伴的上課情緒都很穩定，我們很常發生特定幾位小學伴將情緒帶到數位學伴課程來，發生課程上不想專心，要賴的狀況，在不影響整個數位班級上課，我們與大學伴端溝通後，選擇讓小學伴先行在旁休息，安撫他的情緒，再慢慢溝通，雖然整個過程中，耽誤大學伴十幾分鐘的課程，當天的進度雖受影響，但小學伴回到課程來，也很願意慢慢地和大學伴互動，心情收拾得很快。

其中，有個小學伴本身就是單親家庭，母親忙著工作很少陪伴他，小學伴在學校課程專注力也較差，學習效率不佳，不要思考不要找答案，喜歡老師直接給標準答案的脈絡可以遵循，常常做出一些行為吸引家長們的注意力，我們也花很多時間與大學伴數次溝通，也請她多多包涵並注意，盡量同一主題不要卡太久，隨時保持持性，每隔幾分鐘不同主題，嘗試是否扣回他注意力，在學校課堂上，班導師和任課老師們也慢慢地訓練小學伴的思考能力和穩定性，據我的觀察，學期末時這位小學伴的相關能力真的進步很多。

擔任帶班老師已經2年，我在數位學伴計畫中與大學伴、小學伴共同學習與成長，每次看到大、小學伴認真學習的情景與大學伴特地來九份國小參與相見歡活動陪伴小學伴，彼此之間的情感交流，讓我深深覺得這是最棒的生命教育。





「大小學伴的情感交流，是數位學伴最美的情景！」

在整學年的上課過程中，並不是所有小學伴的上課情緒都很穩定，我們很常發生特定幾位小學伴將情緒帶到數位學伴課程來，發生課程上不想專心，耍賴的狀況，在不影響整個數位班級上課，我們與大學伴端溝通後，選擇讓小學伴先行在旁休息，安撫他的情緒，再慢慢溝通，雖然整個過程中，耽誤大學伴十幾分鐘的課程，當天的進度雖受影響，但小學伴回到課程上來，也很願意慢慢地和大學伴互動，心情收拾得很快。

其中，有個小學伴本身是單親家庭，母親忙著工作很少陪伴他，小學伴在學校課程專注力也較差，學習效率不佳，不愛思考不愛找答案，喜歡老師直接給標準答案的脈絡可以遵循，常常做出一些行為吸引師長們的注意力，我們也花很多時間與大學伴數次溝通，也請她多多包涵並注意，盡量同一主題不要卡太久，隨時保持變化，每隔幾分鐘不同主題，嘗試是否拉回他注意力，在學校課堂上，班導師和任課老師們也慢慢地訓練小學伴的思考能力和穩定性，據我的觀察，學期末時這位小學伴的相關能力真的進步很多。

擔任帶班老師已經2年，我在數位學伴計畫中與大學伴、小學伴共同學習與成長，每次看到大、小學伴認真學習的情景與大學伴特地來九份國小參與相見歡活動陪伴小學伴，彼此之間的情感交流，讓我深深覺得這是最棒的生命教育。

